

PRECIOS DE SUSCRICION.

3 pesetas, 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces á la semana.

LA CRONICA,

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion,

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.

CRONICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.—S. Luciano y San Evaristo.

Dia 27.—S. Vicenta y Sta. Sabina.

Dia 28.—S. Simon y S. Judas.

CULTOS.—El 28 misa cantada á Nuestra Señora de los Desamparados, en la Sta. Iglesia Catedral, y todos los dias al toque de oraciones, rosario en la Merced y S. Pedro, y visita á Ntra. Sra. del Sagrado Corazon de Jesús en Sta. Clara.

Precios corrientes en el Almudí público.

Chamorra de 11 á 11,50 pesetas fanega del país,
Chamorro superior de 10 á 10,50 id.
Idem con centeno de 9 á 10 id.
Candeal superior de 10 á 10,50 id.
Idem con centeno de 9 á 9,50 id.
Geja superior á 10 id.
Idem con centeno de 8,50 á 9 id.
Royo de 9,50 á 10 id.
Morcachos á 8,50 id.
Centeno á 7,50 id.
Cebada á 7 id.

Harinas.

De 1.ª clase, saco de 92 kilos, 44 pesetas.
De 2.ª id. id. id. 40 id.
De 3.ª id. id. id. 34 id.
Harina entera superior id. id. id. 40 id.
Idem comun id. id. id. 34 id.

Despojos.

Cabezuela la fanega á 7 pesetas.
Menudillo id. á 6 id.
Salvado id. á 5 id.
Tástará id. 4 id.

Correos.

El de Madrid sale de esta capital á la 1 de la madrugada.
El de Zaragoza á la misma hora.
El de Valencia á la 1 de la tarde.
El de Alcañiz á la 1 de la mañana.
El de Albarracin entre 12 y 1 de la madrugada.

Trasportes.

Para Madrid en carro á 1 peseta 50 cént. arroba.
Para Zaragoza á 0,75 id.
Para Valencia á 0,50 id.
Para Alcañiz 5 id. id.
Para Albarracin á 0,25 á 1,2.

INFLUENCIAS BENÉFICAS QUE EJERCEN LOS ÁRBOLES SOBRE LA AGRICULTURA.

Individual y colectivamente los árboles han sido conocidos y apreciados por todos los pueblos, áun los más primitivos, como uno de los dones más preciados con que la naturaleza les brindaba por los muchos servicios que prestaban, y que sabian apreciar perfectamente á pesar de la ignorancia de aquellos tiempos.

Increible parece, pero es forzoso confesar que entre nosotros y sin salir del país en que vivimos, haya pueblos é individuos que tan poca importancia concedan al cultivo arbóreo, siendo así que tan necesario es para la vida de los demas vegetales como para la del hombre mismo. Quizás sea esto debido al desconocimiento absoluto en que muchos están respecto al papel tan importante que los árboles desempeñan en la naturaleza, y á fin de patentizar las funestas consecuencias de este error tan generalizado, vamos á indicar, siquiera sea de un modo conciso y en términos generales, la utilidad que reportaría á la agricultura el fomento y repoblacion de los montes que la ambicion ha hecho desaparecer.

El asunto se presta para extenderse en muchos órdenes de consideraciones á cual más importantes; pero nosotros nos concretaremos tan solo á indicar como queda dicho, la influencia de los árboles en la agricultura, pues que otra cosa no es posible dentro de los estrechos límites de que disponemos.

Por la historia y la tradicion se sabe, que en épocas primitivas la tierra estaba cubierta de inmensos bosques; despues, durante los años sucesivos, tanto por el aumento de poblacion como por otras

muchas causas tales como las guerras, etc, etc., aquellos desaparecieron en gran parte, comenzando desde entonces el hombre á cultivar estas vastas extensiones de terrenos hasta entonces pobladas de diversas especies arbóreas. Puede decirse que desde este momento empieza el agricultor á sentir en sus cosechas, repetidas contrariedades, manifestadas unas veces por la falta de agua necesaria para el desenvolvimiento y desarrollo de las plantas objeto de sus cuidados, otras vé desaparecer estas juntamente con la tierra que las sostenia y alimentaba, arrastrado todo por impetuosas y destructoras inundaciones, y por último, frecuentemente grandes plantaciones son objeto de la furia de los más desordenados vientos, ante cuyos poderosos esfuerzos perecen en su mayor parte.

Pues bien, esto, ó una cosa análoga, es lo que acontece en nuestros tiempos y sobre nuestra agricultura, y si se quiere en mayor escala, puesto que la causa productora de tales desastres, léjos de decrecer aumenta de dia en dia.

Veamos como obran los árboles para aumentar en una region la cantidad y frecuencia de las lluvias, servir de poderosos diques, detener la marcha de las aguas que descienden de la cima de las montañas, y por último modificar notablemente la temperatura de aquella.

Cuando los árboles ocupan grandes espacios de terrenos, acontece que los vapores acuosos que existen en la atmósfera absorben una parte de los rayos solares, é irradian hácia la tierra el excedente de calórico con tanta más energía cuanto más absorbentes sean los terrenos. Los llanos arenosos reciben este calórico, pero le reflejan con fuerza, y las columnas de aire caliente que se elevan, por su menor densidad, impiden á los vapores

acuosos ó sean las nubes, resolverse en lluvia, teniéndoles por el contrario enrarecidos en las altas regiones de la atmósfera.

Por el contrario, los árboles á causa de las grandes superficies que presentan y que son eminentemente absorbentes, rechazan el aire que sobre ellas incide, disminuyen la fuerza de las corrientes verticales, y los vapores acuosos que sobre ellos flotan y descienden, se condensan al contacto de dichas superficies de menor temperatura que ellos, y originan el rocío ó la lluvia segun sea la intensidad del fenómeno.

¿Qué sucede, por otra parte, cuando existen esas montañas y sus grandes cordilleras, desnudas de árboles? Que las lluvias que naturalmente caen sobre ellas, como no encuentran el menor obstáculo que disminuya su creciente velocidad y las obligue á penetrar en el interior de la tierra para alimentar despues y con lentitud los manantiales, rios y arroyos, que son la vida de los pueblos, se precipitan en grandes torrentes que descienden con vertiginosa rapidez y van á aumentar el caudal de los rios, los que á su vez desbordados son la ruina de las comarcas que atraviesan.

Por otra parte, es innegable la influencia que los árboles ejercen sobre el aumento de la humedad atmosférica que tanto modifica los climas. Despues de las grandes lluvias acaecidas en una region donde hay bosques, los rayos solares no pueden penetrar libremente á través del abundante ramaje que cubre el terreno por ellos ocupado, como tampoco circula bien el aire ante los obstáculos que tanta vegetación les presenta, la evaporación del agua que aún hay en abundancia en la superficie de la tierra, es bastante pequeña por las razones expuestas, y de aquí el encontrarse la temperatura fresca y húmeda que se nota en todo paraje abundante en árboles.

Sabido es por todos que la tierra durante la noche pierde por irradiación una parte del calor adquirido por el dia, cuya pérdida suele ser en algunos casos altamente perjudicial á las plantas. ¿Cómo evitar este descenso de temperatura? Pues con solo plantar árboles, cuyas copas desempeñarán las funciones de pantallas, y se obtendrán iguales resultados á los que consiguen los hortelanos y jardineros

cubriendo las plantas con esteras, macetas ó campanas.

El que ponga en duda esto, compare los efectos producidos por una misma helada en dos huertas de idénticas circunstancias, pero que una esté desprovista de arbolado y otra no. Indudablemente en la primera los extragos causados por este meteoro serán mucho menores que en la segunda.

No terminaremos estos apuntes sin citar otra propiedad no ménos preciosa de que gozan todos los árboles y toda clase de vegetales, si bien en menor escala que los primeros. Esta consiste en purificar la atmósfera de una porción de cuerpos nocivos, y que de existir por algun tiempo cesaría la vida en todas sus manifestaciones. Con solo tener en cuenta esta importante misión de los árboles debiéramos esforzarnos en que estos ocuparán toda la extensión posible, y seguramente si tal se hiciera no tardarian en tocarse los resultados.

La desmedida é injustificada ambición y las mil ridículas preocupaciones que sobre el arbolado existen, son en nuestro humilde concepto las causas principales que han producido las inmensas talas que se han hecho, y cuyas consecuencias á todos alcanzan, y si no se pone un remedio pronto y enérgico, vendrán conflictos de difícil solución.

A. L.

De La Reforma Agrícola

Sr. Director de LA CRÓNICA.
Teruel.

Madrid 23 de Octubre de 1882.

Continúa Sr. Director la política en un *statu quo* que hace monótona la tarea de dar cuenta de lo que en ella sucede.

Porque hablar constantemente de si la izquierda dinástica se hace ó no se hace y de si las combinaciones van por este ó el otro camino, no puede menos de fatigar los ánimos en este país donde la viveza de imaginación y la avidéz de noticias raya á mayor altura que en ninguno de los pueblos meridionales.

El Sr. duque de la Torre continúa en su actitud, y el Gobierno dice hallarse decidido á mantenerse en la suya sin transigir con la opinión del país liberal y con lo que es aun para él mas grave, con los deseos del partido constitucional componente importantísimo de la actual situación.

Los centralistas que ven desaparecer el terreno bajo sus plantas, se muestran en actitud reservada en general, pero algunos de ellos menos es-

perimentados en las lides políticas dejan ver su desesperación y juzgan con acritud lo que suponen desleal conducta del Sr. Sagasta y del partido que bajo su fianza subió al poder en 8 de Febrero de 1881.

Los constitucionales, por otra parte, á nadie le ocultan su ferviente deseo de verse libres de los centralistas, y con este constante choque de palabras y de ideas que se abultan al pasar de unos á otros labios, va creándose una situación difícil que habria ocasionado un rompimiento si el ministerio no tuviese por recurso, cerrado el parlamento.

Esta es la verdad de las cosas aunque otra digan los amigos del Gobierno.

La situación está moralmente muerta y todo el mundo lo sabe, menos los que aparentan creerle con bríos y fuerzas bastantes para prolongar su existencia durante mucho tiempo.

« & »

Ya sabrán Vds. por noticias que tendrán directamente de Zaragoza, el recibimiento entusiasta que el pueblo aragonés ha hecho á nuestro joven Soberano.

Zaragoza ha demostrado ser monárquica de corazón, y Huesca interesada en el ferro-carril de Canfranc, ha dispensado al monarca, la acogida mas cariñosa y entusiasta que se recuerda en los modernos tiempos.

El discurso de S. M. en el acto de la inauguración fué tan oportuno y tan elocuente, que los oscenses dieron rienda suelta á su entusiasmo y solo deploraron que por tan poco tiempo fuera su huésped el joven Soberano.

En Zaragoza las fiestas han sido brillantísimas y en las calles como en el teatro, en el casino como en la plaza de toros, se han dispensado entusiastas muestras de adhesión y cariño á D. Alfonso XII.

Estas muestras de entusiasmo, no pueden menos de alegrar á los que solo desean dias de prosperidad y de paz para nuestra patria tan trabajada por las discordias políticas y los periodos revolucionarios.

Anoche regresó S. M. á Zaragoza de su viaje á Huesca.

Hoy ha asistido á la inauguración del ferro-carril de Val de Zafan á San Carlos de la Rápita y á las 4 de la tarde debe haber salido para Madrid, donde llegará esta noche.

« & »

Madrid es el pueblo clásico de las diversiones.

En sus fiestas nunca se conoce, ni el estado del país, ni la situación de los partidos, ni nada en fin que no sea bienandanza y felicidad.

Cualquiera diria que habia penetrado en esta sociedad el espíritu de disolución de la antigua Bizancio.

Así pues, es inútil pensar en nada para mañana.

Las carreras de caballos, lo absorberán todo y desde la una del dia será inútil buscar animación en sitio distinto del Hipódromo y sus tribunas.

Los ministerios estarán desiertos y los políticos descontentos se contentarán con hablar de las *carreras* de caballos, ya que las suyas no hayan llegado á ser lo rápidas que hubieran deseado.

Así son aquí todas las cosas.

Se habla de todo, se discute todo con calor y parece que el cielo vá á juntarse con la tierra, mientras no hay algo que llame la atención general.

Pero hay corridas de toros ó carreras de caballos y todo se olvida momentáneamente para proteger y presenciar la fiesta de los ingleses ya naturalizada entre nosotros ó la fiesta nacional objeto del culto de todas nuestras clases sociales.

«»

El Sr. Cánovas del Castillo pasará en breve uno días en la posesion que en Antequera tiene el Sr. Romero Robledo.

Allí irá también unos días el señor Silvela.

Esta noticia es de los periódicos de Madrid y no respondo de su autenticidad en su segunda parte.

R.

Noticias provinciales y locales.

El concierto-baile celebrado por la «Juventud Turolense» en la noche del domingo último estuvo tan animado como los anteriores. Numerosa y escogida concurrencia llenaba no solo el salón destinado para la fiesta sino los demás del Círculo, próximos á aquel.

A las ocho y media dió principio la parte de concierto, y en medio de un religioso silencio fué escuchada la preciosa sinfonía de «Norma» de Bellini, cuyas últimas notas se perdieron entre una nutrida salva de aplausos.

También gustó muchísimo el *Potpourri* sobre motivos de la ópera «Linda de Chamounix» por Aloix Baluer, tocada á continuación, siendo saludados los jóvenes músicos, al terminar, con calurosos aplausos.

Después de un ligero intermedio comenzó la parte de baile, tocándose las piezas de costumbre y reinando entre los jóvenes la mayor cordialidad y alegría.

A las once y media empezaron á retirarse los asistentes, quienes no ocultaban la complacencia y agrado que habían disfrutado en el trascurso de la velada.

Cuando desaparecieron de la sala las hermosas señoritas cuyos hechiceros rostros y gracias seductoras habíamos contemplado, nos pareció aquél un lugar triste y oscuro, apesar de los elegantes cortinajes que le adornaban y de las luces repartidas en él con profusion. Tan vivo y encantador era el recuerdo que conservábamos.

Durante la reunion y mientras en el salón de baile danzaban placenteramente multitud de parejas, se hablaba en los demás de la velada dramá-

tica que la *Juventud* se propone celebrar á beneficio de los perjudicados por las inundaciones acaecidas en el mes anterior en algunos pueblos de esta provincia, cuya velada tendrá efecto el Domingo próximo, según vimos anunciado, y para la cual se destinaron á los socios del *Círculo Turolense* las localidades que deseen, debiendo manifestarlo con anticipación, suscribiéndose en las listas que al efecto se han expuesto en el mismo Círculo.

La actividad desplegada por los socios de la *Juventud Turolense* en realizar cuantos propósitos concibieron desde un principio, merece nuestro aplauso y lo tributamos sin reserva, felicitándoles una vez más y deseando que, como es de esperar, continúen celebrando sus amenas veladas con la frecuencia y esplendor notados hasta hoy.

Seguramente en la noche del día 29 habrá un lleno completo en el teatro de esta población, pues de los socios del Turolense, que son muchos, serán muy contados los que dejen de asistir con sus familias, tanto porque tendrán verdadero gusto en ver debutar á varios jóvenes aficionados, que aspiran solamente á complacerles, cuanto porque la función anunciada para dicho día tiene un objeto laudable, al cual no pueden menos de afiliarse todos los que están unidos estrechamente con la sociedad iniciadora del mismo.

En el número siguiente procuraremos ofrecer á nuestros suscritores el programa de la referida velada.

«»

Nuestro distinguido amigo el Excelentísimo Sr. D. Francisco Santa Cruz y Gomez, llegó á esta capital el 23 del actual. El día anterior, había llegado también nuestro querido amigo D. Gregorio Ibañez, y como ya anunciamos en el número anterior, se encuentra hace algunos días entre nosotros el apreciable Sr. marqués de Tosos.

Durante su permanencia en esta ciudad, están siendo constante objeto de las demostraciones más afectuosas y espontáneas: estas les prueban las muchas simpatías con que cuentan en esta localidad.

También les han visitado muchos amigos y personas importantes de varios pueblos.

El primero fué obsequiado con una brillante serenata en la noche del 24 á la que asistió una concurrencia muy numerosa.

El segundo iba á ser objeto del mismo obsequio; pero los músicos no le encontraron en su casa. Ya que tan bien recibidos han sido nuestros queridos amigos, desearemos que permanezcan el mayor tiempo posible entre nosotros.

«»

Una irregularidad administrativa ha ocurrido en la provincia de Málaga.

Se trata según dice *El Día* de un contrabando de gran monta consentido por unos carabineros y descubierto por otros.

Estos son *quid pro quos* de la fusión. O contrabandos ó contra leyes.

«»

Según *El Mercantil Valenciano* los Sres. Montero Rios, Moret y Lopez Dominguez, formularán las bases para la formación de la izquierda dinástica; creyéndose que muy en breve las publicará *El Imparcial*.

En la próxima semana, se reunirán en casa del Duque de la Torre los diputados y senadores simpáticos á la izquierda y se les dará cuenta de la fórmula constitucional y del nuevo programa político.

Se anuncia también una próxima conferencia de los presidentes de ambas cámaras con el Sr. Sagasta.

Nuestro distinguido amigo el señor Conde de Toreno, ha regresado á Madrid.

«»

Reina en Francia alguna agitación en sentido socialista habiendo estallado en Lyon tres bombas que ocasionaron varios heridos; aun cuando se han hecho bastantes prisiones se desconocen todavía los autores del atentado.

Se teme que en Londres estalle muy pronto una huelga de 200,000 obreros.

Los españoles residentes en Buenos Aires, se han suscrito por 80.000 duros para el fomento de la marina de guerra española.

Un verdadero acto de patriotismo que debiera tener muchos imitadores.

«»

D. Agustin Martinez Cavero, abogado del ilustre colegio de Madrid y Delegado de Hacienda de esta provincia, ha tenido la bondad de remitirnos un tratado sobre la contribucion industrial y de comercio: en él se insertan la ley de 31 de Diciembre de 1881 y el reglamento y tarifas de 13 de Julio de 1882, con notas, aclaraciones y modelos para facilitar su estudio y aplicación.

Al dar las gracias más expresivas por su atención al autor de dicha producción, Sr. Martinez Cavero, no podemos menos de felicitarle por el buen servicio que con la publicación de dicho tratado, ha prestado á los industriales del país, y por las atinadas consideraciones que bajo su criterio político y administrativo, contiene el interesante libro de que nos ocupamos; pues ellas demuestran los profundos conocimientos que en este importante ramo posee el Sr. Martinez.

«»

Hemos oído decir, que con D. César Ordáx encargado de levantar en esta capital, banderín de enganche para nutrir las filas de la izquierda dinástica, y que salió para Madrid hace dos ó tres días, vá una lista de afiliados entre los cuales figuran D. Joaquin Igual y D. Cesáreo Cabañero.

Aceptada la noticia, hay que reconocer que, cuando estos señores vuelven la espalda á la *fusión* como la volvie-

ron á los conservadores, es porque como las ratas sienten que el buque se vá á pique.

Y ciertas naturalezas solo pueden vivir á flote. Excelente corteza deben tener para corchos.

» « »

Parece que gana terreno el pensamiento acariciado por algunos íntimos del jefe del posibilismo turolense, don Mariano Muñoz Nogués, para presentarlo candidato para Diputado provincial por el distrito de Teruel, en candidatura independiente de la ministerial, es decir, sin el apoyo del Gobernador.

Créen de esta manera probar que sus fuerzas son bastantes para hacer triunfar su candidatura, y protestar, en cierto modo, de discursos y acontecimientos que han dado por resultado la formación de la Union Republicana.

Dudamos que los posibilistas puedan, por su propia eficacia, llevar adelante estos propósitos por las muchas dificultades que tendrían que resolver.

Y sinó, al tiempo.

« »

También hemos oído decir que el director de *El Comercio Aragonés*, señor Gallardo, es otro de los que se han alistado en la *zurda*.

Tiene la palabra el Sr. Gallardo para fijar su situación política.

« »

Efectuadas con la mayor solemnidad las inauguraciones de las importantísimas vías férreas de Canfranc y Val de Zafan á San Carlos de la Rápita, nuestro augusto monarca, salió el 23 de la invicta Zaragoza, con dirección á la Corte.

Aragon entero ha comprendido los nobilísimos sentimientos que en pro de toda clase de verdadero progreso inspiran á nuestro querido rey, habiéndole dado durante su permanencia en esta tierra clásica de las libertades y del patriotismo las mayores pruebas de respetuosa adhesión y entusiasta cariño.

« »

Después de cinco meses de silencio, ha reanudado su publicación nuestro festivo é ilustrado colega *Gil Blás*.

Apesar de concluir de cumplir la dura condena que los tribunales le habían impuesto, en la primera visita que nos ha hecho, hemos tenido el gusto de admirar su mismo buen humor y su mismo chispeante ingenio.

Al darle la bienvenida, le deseamos que no tenga nuevos percances.

« »

Con fecha 16 del actual ha sido aprobada de real orden la reinstalación de la Escuela Normal Superior de Maestras de esta provincia, habiéndose encargado á la aventajada profesora D.^a Visitation Pascual ex-directora de la su-

primida, y Maestra de la Escuela superior de niñas, de esta ciudad, el admitir á matrícula á las aspirantes.

Nos consta que entre los profesores que solicitan desempeñar las plazas de Auxiliares que han de crearse para dicho establecimiento, figuran personas de reconocida ilustración y brillantes servicios, como se puede ver por la siguiente nota.

D. Antonio Surós y Figueras, Profesor de las Escuelas Normales, en virtud de oposición, desde el 15 de Octubre de 1861, que ha desempeñado cátedras en las provincias de Pontevedra, Salamanca y Tarragona por espacio de 7 años y cuatro meses, habiendo sido trasladado por ascenso desde esta última á la de Teruel.

Ha servido por espacio de 9 años y 7 meses el cargo de Inspector de primera enseñanza en las provincias de Gerona y Tarragona.

Es Caballero de la Real y distinguida orden de Carlos tercero, por su laboriosidad y asiduos trabajos en el desempeño de la Inspección.

Ha sido Profesor interino de Religión y Moral en la Escuela Normal superior de Pontevedra; Profesor Auxiliar de la de Maestras de Salamanca y Secretario de la Junta de Instrucción pública de la provincia de Gerona.

Es autor de varias obras de 1.^a enseñanza elemental y superior, declaradas de texto según informe del Real Consejo de Instrucción pública, algunas de las cuales acaban de ser premiadas en la Exposición nacional pedagógica.

Posée comunicaciones laudatorias de las Juntas de Instrucción pública de las diferentes provincias en que ha ejercido, siendo especialmente honrosa la que expidió á su favor el Rectorado de Barcelona.

Omitimos hacer mención de los estudios del interesado fuera de la carrera del Magisterio, así como de las varias escuelas que ganó por oposición antes de entrar en el Profesorado Normal, porque creemos más que suficientes los datos apuntados para formar juicio acerca de la aptitud del interesado para el cargo que solicita.

D. Manuel Lope y Pura, Director y profesor interino de la Escuela Normal superior de Maestros de esta provincia, fué Maestro por oposición de Santa Eulalia, durante 13 años y cuatro meses é Inspector de 1.^a enseñanza en las provincias de Teruel y Cuenca por espacio de 8 años y medio.

Posée el título de Maestro Normal. Ha merecido muchas comunicaciones laudatorias de la Junta local de 1.^a enseñanza de Santa Eulalia y de las provinciales de Teruel y Cuenca, así como de los Gobernadores civiles.

Aunque el interesado no lo consigne, nos consta que ha dado á luz algunos trabajos pedagógicos.

D. Manuel Moreno Lario, fué Maestro de Calamocha durante 13 meses; tiene oposiciones aprobadas para la escuela de párvulos de Teruel y para la Secretaría de la Junta de Instrucción pública de Valencia.

Es Maestro Normal y dirige en Teruel una escuela privada desde el año 1842.

Ha desempeñado por espacio de un año la Inspección de 1.^a enseñanza de esta provincia, y durante 8 meses, las clases de lectura y escritura en el Instituto de 2.^a enseñanza, previo nombramiento del Director.

Posée varias certificaciones laudatorias de la Junta local de Teruel.

D. Francisco Lafuente y Marzo, Maestro superior, que desempeñó interinamente la escuela de Hajar por un año, y en propiedad la de Villafranca del campo, por 2 años y 7 meses.

Sirvió por espacio de 8 años la plaza de Profesor Auxiliar de la suprimida Escuela Normal de Maestros de esta provincia.

Es empleado público.

D. Joaquin Villarroya y Utrillas, Maestro por oposición de la escuela de niños de Linares de esta provincia desde el año 1878, y sirvió interinamente la de Orrios 1 año y 3 meses, y la del Arrabal de Teruel 4 meses y medio.

Es Maestro Normal y ha practicado y probado varias veces oposiciones á escuelas.

Posée certificaciones laudatorias del Ayuntamiento de Linares.

D. Manuel Lacasa y Valero, Profesor de Religión y Moral de la Escuela Normal de Maestros de esta provincia, que es licenciado en sagrada Teología y Bachiller en Filosofía.

Sirvió en la suprimida Normal de Maestras la misma plaza que ahora solicita.

D. Miguel Marqués y Sanchez, Presbítero, que ha desempeñado interinamente la plaza de Profesor de Religión y Moral de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta provincia.

Las solicitudes de estos interesados han sido oportunamente presentadas á la Excma. Diputación provincial, la cual es de esperar obre con acierto al proponer á la superioridad las personas á quienes prefiere para el desempeño de aquellas cátedras.

ANUNCIOS.

ELIXIR DE ANÍS.

AGUARDIENTE-TÓNICO-ESTIMULANTE-ESTOMACAL,
ELABORADO CON ALCOHOL DE VINO.

por

ADAM HERMANOS,

FARMACÉUTICOS.

Precios.—Botella conteniendo 1 litro próximamente, 10 reales.

Depósitos.—Farmacia de D. Pascual Adam, S. Juan, 71, Teruel.

Farmacia de D. Alfredo Adam, calle Real, 9, Ademúz.

Teruel:—Imp. de LA CONCORDIA.